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Woonmaatschappijen  -  Fusies van gemeenten

In het driemaandelijks tijdschrift van de Vereniging van Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappijen (VVH) ‘Fundamenten’ (Nr.2 2021) gaat Björn Mallants in een 
artikel over de woonmaatschappijen dieper in op een aantal cijfers achter het 
transitietraject. Ook uit hij enkele bedenkingen die terecht zijn.

Hij stelt zich onder meer de vraag: “Wat met de voorziene gemeentefusies deze 
legislatuur?” Er is inderdaad het risico dat de hele oefening opnieuw moet gemaakt 
worden. Een nieuwe fusiegemeente kan voor een situatie zorgen dat er opnieuw meer 
dan één woonmaatschappij actief is in de gemeente.

Vlaams minister van Binnenlands Bestuur Bart Somers wil in deze legislatuur het aantal 
fusies verdubbelen ten opzichte van de vorige legislatuur. Vorige legislatuur waren er 
zeven fusies. Het zou dus mogelijk zijn dat in een tiental gemeenten de oefening rond de 
eengemaakte woonmaatschappij opnieuw moet gedaan worden.

1. Heeft de minister overleg met zijn collega-minister van Binnenlands Bestuur over 
welke gemeenten een fusie overwegen?

2. In welke mate wordt er rekening gehouden bij de vorming van de 
woonmaatschappijen met geplande of toekomstige gemeentefusies?

3. Zal bij een eventuele fusie van gemeenten de termijn voor de realisatie van één 
woonmaatschappij per gemeente opgeschort worden? Hoe ziet de minister dat 
concreet?

4. Welke maatregelen plant de minister hieromtrent?
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De opvolging en begeleiding van de gemeentefusies behoort tot de bevoegdheid van de 
minister van Binnenlands Bestuur.

Om een volgende fusieoperatie voor te bereiden, heeft het Agentschap Binnenlands 
Bestuur een ambtelijke werkgroep fusies opgericht. Het Agentschap Wonen-Vlaanderen is 
hierin vertegenwoordigd. Eén van de eerste taken van deze werkgroep is te onderzoeken 
wat de impact van fusies zou zijn op de regelgeving en administratieve praktijken.

Naar aanleiding van deze oefening werd vastgesteld dat de fusie van gemeenten waarin 
een verschillende woonmaatschappij werkzaam is, ingaat tegen de bepaling dat per 
gemeente slechts één woonmaatschappij actief kan zijn (cf. art. 73 van het ontwerp van 
wijzigingsdecreet Vlaamse codex wonen). Naar analogie van een soortgelijke regeling voor 
sociale verhuurkantoren (cf. art. 4.166 van het Besluit van de Vlaamse Regering tot 
uitvoering van de Vlaamse Codex Wonen) zal het wijzigingsbesluit in de nodige 
overgangsbepalingen voorzien. 


